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harang-ércöntőde, harangíelszerelésSZLEZÁK LÁSZLÓ és haranglábgyár

Búr villamos vasút' 
őrház megállóhely.

iSf

Budapest, ül., Frangepán-u. 
SÄ 77. szára. (Saját házában)

I ISÄiSi'Ä'S
% újonnan önt, régi, repedt, vagy nem osszhangzo baran- 
ls gokat a legmagasabb árban átveszi és atcnti a leg 

szebb zengzetben, a legfincmabo harangéicbol, tiszta 
ebenso hanggal. Minden harang hangja előre hata- 
roztatik meg. — Különösen ajánlja a legjobbnak 
bizonyult és a legkönnyebben kezelhető ha ran gtelsz e- 
reléseit amelyek a torony falait nem rázzak, akár 
kovácsolt-, akár öntöttvas szerkezettel. A legújabban 
öntöttem a mattyi, a szentesi ref. öregtemplom harang­
jait ■ átszereltem és vasállványokra helyeztem a karai, 
su*sai szentendrei, tiszadadai, zádorhazai, oroshaza, 
apáthegyaljai, szelistei stb. egyházak harangjait, ]e!en- 
feg öntöm a törökszentmiklósi ref. egyház 4 harang­
ját kb 3400 kg., a klenóci ev. egyház nagybarangjat 
2400 kg, az olaszliszkai egyházét 600 kg. súlyban. 
Költségvetéssel díjmentesen szolgál és tivánatra a 

helyszínére saját költségen utazik.
Számos egyházi elismerés! Telefonszam. 174

mmrim

Ezen harangok 1913-ban a pusztaföldvár! evang. 
egyház részére készültek, mélt*sag°? bállá Mi- 

16. hály miniszteri tanácsos úr rendelésére. ——

nílllAPPST X 20. * udvari szállító. =

amely mü ezidö szerint hazánk legnagyobb orgonája. 80 változa u vmany

Org.TlÄÄ« ÄwÄt.™*1“ O »|Z0kk“
urgona joaa, ^natra díjmentesen szolgál.
RIEGER orgonagyára 40 évi fennállás óta^OOOorgoi^s^^^^
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EONFIRHáClÓRA 
ELŐKÉSZÍTŐ KÁTÉ

REFORMÁTUS NÖVENDÉKEK SZÁMÁRA. 

IRTA:

SZOBOSZLAI PAP ISTVÁN.
KÖZREBOCSÁTOTTA:

RÉVÉSZ BÁLINT
ÁTDOLGOZTA:

S. SZABÓ JÓZSEF.
64. Idads. — Ára 36 fillér.

A Lágy tiszteletű lelkész uraknak 10 százalék 
engedményt és minden 10-re egy ingyen- 

X X példányt adunk, t X

Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
protestáns Írod. könyvkiadóhivatalában DEBRECEN.



II. melléklet a Dehroezení Protestáns Lap 1013 deeemher 18-i számához.

A Debreczení Protestáns Lap szerkesztését ezzel a számmal 
átvettük s az a szándékunk, hogy a lapot magas színvonalra emel­
jük. Ez azonban csak a közönség támogatása mellett történhetik meg.

Van szerencsénk nagybecsű figyelmét felhívni a lapnak szerkesz­
tésünkben megjelent ezen első számára, melyet mutatványul megküldeni 
bátrak vagyunk. Ezen kívül még két számot fogunk megküldeni (a 
karácsonyi és újévi számokat) azzal a kérelemmel, kegyeskedjék lapunk 
e számait átnézni s ha úgy méltóztatík találni, hogy egy ilyen láp 
fennállása a protestantizmusnak és közelebbről a magyar református- 
ságnak javára van, — méltóztassék előfizetőink sorába lépni.

Kiváló tisztelettel 
Debreczen, 1915 december 17.

a Debreczení Protestáns Lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala

(Debreczen, Kollégium).

Tessék fordítani 1
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Szerkesztőségéskiadóhivatal Debreczen,Koiléf íum; 
ide keli küldeni a lap szellemi es anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, e'císzotest, reklamációt és itirőetesi i. at.

Beköszöntő.
A jövendőt, amelyet e lap életében munkálni 

akarunk, nem mérjük a múltnak mértékével. 
Harmincöt hosszt! év alatt igen sok változáson 
megy át az alapirány állandó megtartása esetén 
is egy lap hangja, modora, színvonala és a 
harminchatodik év küszöbén senki sem ígérheti 
sem azt, hogy olyan lesz. sem azt. hogy nem 
lesz olyan, mint amilyen ezelőtt volt.

Mi a jövővel törődünk és természetes, hogy 
ezt a jövőt szebbnek óhajtjuk, mint a múltnak 
bármely legszebb szaka. — de szépségét kifor­
málni a magunk leikéből, a magunk hite, meg­
győződése, ízlése szerint akarjuk, nem pedig 
valamely élénkbe tett minta szerint.

Különben az út. amelyen haladni dogunk, 
úgv látjuk, ki van jelölve azzal, hogy megtar­
tottuk a lap régi s irányt szabó címét: Debreczeni 
Protestáns Lap.

Tehát lap fogunk lenni és nem tudományos 
folyóirat, de nem is puszta heti krónika s még 
kevésbbé vegyes tartalmú időszaki nyomtatvány. 
Lap. amelyik határozott irányban halad s maga 
elé tűzött célja szolgálatában foglalkozik tudo­
mányos kérdésekkel is. anélkül, hogy barmeluk 
tudományra nézve szakorganununá lenne, - 
s amelyik a maga nézőpontjából megvizsgálja, 
megbírálja, küztudomásra hozza az eszményeket, 
anélkül, hogy világ elé vinne mindent, ami csak 
megtörtént. Lap. amelyik nem kolhurnusokból 
és nem kathedráról beszél, hanem a táisalgás 
egyszerű és közvetetten hangján, de a müveit 
és "irodalmi táplálékkal élő közönség társalgásának 
a hangján.

Protestáns lap leszünk. Vagyis ím. nem 
szorosan egyházi újság. -— amint a piotestáns 
szó nem e'cy meghatározott eg\ háznak, ham m 
hizonvos egyházak szellemének a jelzője. A lap 
protestáns volta eszerint azt teszi, hogy minden 
részében a protestantizmus szelleme tölti he. A

protestantizmus pedig annyi mint szabadság, 
felvilágosodottság, lelki önállóság, független meg­
győződés. más vélemény irányában türelmesség;
— ám egv percre se felejtsük el: a protestan­
tizmus keresztyénség.

Debreczeni protestáns lap akarunk maradni, 
azaz a protestantizmus különböző irányai között 
annak a képviselője lenni, mely Debreczenben 
van olthonn. Nem volna illő elhallgatni, hogy mi 
első sorban reformátusok vagyunk, első sorban 
a református egyház ügyeivel foglalkozunk, a 
reformátussá" szempontjait tartjuk magunk előtt. 
Ebből nem következik felekezeti kizárólagosság,
— hiszen akkor nem tartottuk volna meg az 
általánosító protestáns jelzőt; de az következik, 
liogv lapunk annak a világnézetnek tolmácsolnia 
lesz. mely fundamentumául az izzó magyarságot 
fonja egybe a lelkiismeret szabadsagához hajt­
hatatlan ragaszkodással.

Általában is debreczeni lap leszünk. A hely 
megjelölése nem csupán annak tudtul adása, 
hogy a lap Debreczenben készül, munkatársainak 
zöme Debreczenben lakik, sőt nem is csak arról 
szóló vallomás, hogy a lap debreczeni szellemű 
leszen. A lap egészben, mindenestül debreczeni 
lap kíván lenni, foglalkozni Debreczennel. Deb­
reczen szellem-erkölcsi, kulturális életének minden 
olyan kérdésével, mely bennünket a magunk elé 
tűzött cél szerint érdekelhet. Azt akarjuk, hogy 
olvasó közönségünk, melynek egy része közelről 
nem ismeri Debreczeni. ismerje meg és szeresse 
ezt a várost úgy, ahogy mi szeretjük, mert erős 
meggyőződésünk, hogy a protestáns szellem és 
a magyar nemzeti közmüvelödésügy híveinek 
mindenek felett való tisztelettel és rokonszenvvel 
kell körülvenni az ezen eszményekért sokat szen­
vedett. sok áldozatot hozott s kötelességét mindig 
híven teljesítő Debreczen várost.

Figyelemmel fogjuk kísérni a városnak min­
den kulturális intézményét s a meglévőknek kívá­
natos fejlődését, a tervbe veiteknek helyes meg-
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való-na.-at tehetségünk szerint előmozdítani igyek­
szünk. Figyelemmel kísérjük különösen az egyházi 
A-let maidén vonatkozásában s ha nem elégszünk 
is mvir a tények regisztrálásával és olykor kritika 
le-x megjegyzéseinkben - sohasem felejtkezünk 
el arról a tiszteletről, mellyel az Isten országán 
munkálkodó egyház minden megnyilvánulása 
iránt viseltetni kötelesek vagyunk. Hasonló figye­
lemmel foglalkozunk az iskolákkal, bármely tokon 
állókkal. — amelyekben nem csupán az egyház 
veteményes kertjeit, hanem általában az emberi 
ti>:<e:<-lesedés legkiválóbb eszközeit latjuk.

Az elmondottak után magától értetődik, hogy 
mindezen kulturális intézmények között első 
-urban a protestáns, és nevezetesen a református 
intézmények lesznek a szemünk előtt. Kiváltképen 
tárgya lesz figyelmünknek a kollégium, az egész 
magyar református-ág e féltett büszkesége, 
am* llyel a lapnak évtizedek óta fennállt kapcso­
latát az új tulajdonosoknak s a szerkesztőség 
tagjainak a kollégium szervezetében elfoglalt hely­
zete továbbra is fenntartja.

Különös gondot kívánunk fordítani a deb- 
reczeni tudományegyetem ügyeire is. Félre ne 
ért* --lünk: nem azért, mintha ezt a tudomány­
egyetemet bármely vonatkozásban is protestáns 
intézménynek tekinteniük, vagy akarunk masok 
előtt feltüntetni. Sőt mindig és minden irányban 
hang.-úlyozzuk. hogy amint Magyarországon

Tárca

Advent.

Fátyol-hegedűn muzsikál a csend,
.1 levendulás nagy szobába bent. 
Titokzatos dal finom ütemén 
Biborköntösbe lejt az alkonyat. 
Opálosszmű függönyt sző a fény, 
Leteríti vele ablakomat.

Kis angyalszárnyak fehéren, puhán. . . 
Suhanva szállnak út a nagy szobán.
A zsöllyeszéknek pihenő ölén 
Alomlátások érik telkemet . . .
Ibi sztárok útján elindulok én,
A betlehemi szép mezők felett.

Xem ragyog csillag, nem biztat a fény. 
Megyek az éjjek hosszú éjjelén.
Töri sóhajt, jajszót felém hajt a szél. 
Városok, falvak tüzesóvát vetnek.
] ért lehel a föld. halált sír a mély,

Itt nincs bölcsője a szeretetnek!

mindegyik — a debreczeni tudományegyetem ki­
zárólag állami intézmény, amelyiken a maga 
számára privilégiumokat követelni egyik vallás­
felekezetnek sincs joga s amelynek a tudomány 
elfogulatlan művelésére rendelt csarnokaiba bár­
minemű felekezeteskedés bevitele nagy szeren­
csétlenség volna. Azonban foglalkoznunk kell az 
egyetemmel azért, mert oly rendkívül magas- 
fokú kulturális intézményt, aminő egy tudomány­
egyetem, az egyetem székhelyén megjelenő s 
kulturális kérdésekkel foglalkozó lapnak lehetet­
lenség figyelmen kívül hagyni még akkor is. ha 
közte és az egyetem között nincsen sémin kö­
zelebbi szellemi kapcsolat. Nekünk pedig, különös 
okunk van épen a debreczeni tudományegyetem- 
iránt fokozott rokonszenvvel viseltetni, hiszen 
bármennyire kívül áll a többi egyetemekkel együtt 
a protestantizmuson, annak folytán, hogy egyedül 
itt van Magyarországon protestáns hittudományi 
fakultás, — hogy tanárainak nagyobb része ez 
időszerűit protestáns. — és hogy székhelyének 
földrajzi fekvésénél fogva hallgatói előreláthatólag 
mindig túlnyomóan a református magyarság kö­
réből fognak kikerülni, természetszerűleg ez az 
egyetem van legközelebb a magyar protestantizmus 
szívéhez. Épen azért úgy véljük, a protestantiz­
musnak is szolgálatot teszünk, ha a debreczeni 
tudományegyetem kétségkívül bekövetkező hatal­
mas felvirágozásához a magunk szerény szolgá-

Iíattog a halál zenélő gépe.
Búg a vészharang az ágyúk érce.
Földrengetö nagy viharok járnak.
Hol a táborok vad busája tart.
Torát ülik a bún haragjának,
Azt cselekszik, mit Herodes akart.

Ziháló mellel a vágy vissza űz.
Mindenütt vérnyom, pusztulás é.s tűz. 
Mindenütt üldöz látások árnya.
Ott a holtakat a föld kiveti . . .
De itt, mintha angyalscreg járna.
Beszélne hozzánk a Názáreti . . .

Fátyolhegedűn muzsikád a csend.
A levenchdás nagy szobába bent. 
Csillagköntösbe öltözött az est.
Behullik lágyan a harang szava.
A gyermek arcra álom rózsát fest 
Karácsonyt váró buzgó, hő ima.

(G górna).
Domby Béla.



latával is hozzájárulni akarunk s ha ennek érde­
kében különösen arra vigyázunk, hogy az erő­
teljes fejlődést biztosító példás egyetértés rosz- 
sziil felfogott felekezeti érdekből meg ne zavar­
tassák.

Debreczen azonban nemcsak egy város, hanem 
metropolisa a tiszamenti magyar protestánsoknak 
s különösen székhelye a tiszántúli református 
egyházkerületnek. A Debreczeni Protestáns Lapnak 
tehát szükségképen ki kell terjeszteni a figyelmét 
ennek az egész nagy egyházkerületnek az életére. 
Munkatársaink szíves támogatásával módunkban 
fog ál lan i az egyházkerülethez tartozó egyház­
megyék és egyes egyházak, felső-, közép- és 
alsó fokú iskolák ügyeivel ugyanazon szempontok 
szerint, melveket Debreczen re nézve kifejtettünk, 
folytonosan foglalkozni.

Az a jelentöséges hely. amelyet Debreczen 
az egész magyar protestantizmus életében elfoglal, 
kötelességünkké teszi, hogy éber figyelemmel 
kísérjük az egész magyarországi egyházi életet 
is és minden olyan kérdésben, mely a magyar 
protestantizmust és különösen a magyar refor­
mátus egyházat és tan ügyet érdekli, —- elmond­
juk szabad, független meggyőződésünket. Nem 
tekintjük tehát magunkra nézve idegeneknek a 
rajtunk kívül eső egyházkormányzali kerületeket 
sem. de természetesen az ezek ügyeihez hozzá­
szólásban — nélkülözvén a közvetetten tapasz­

a legnagyobb óvatossággaltálát biztosságát 
fogunk eljárni.

A magyar protestantizmus egészét érdeklő 
kérdéseknek tárgyalására különösen bő alkalom 
nyílik a közel jövőben két nagy fontosságú ese­
ménnyel kapcsolatban. A reformáció négy százados 
évfordulójára és a törvényhozó zsinat össze­
illésére célozunk. Az előbbire nézve az lesz a 
törekvésünk, hogy a megünneplés olyan mód­
jának egyengessük útját, amely minél kevesebb 
szóból és minél több emlékezetes alkotásból álljon. 
Az utóbbira nézve abban az irányban akarunk 
a protestáns keresztyénség elveinek szolgálni, 
hogy a törvény revisio rendén a meglevő sza­
bályok felforgatása nélkül a zsinat presbyteri egy­
házkormányzat minél teljesebb érvényesülésének 
lehetőségét kimutassuk.

Természetesen semmiféle egy házkor man yzati 
kérdés tárgyalásánál sem fog vezetni bennünket 
merő ellenségeskedés, de azt sem tarthatjuk tél- 
adatunknak, hogy bármely intézményre vonat­
kozóan a vezetőség actiójahoz a helyeslő «'borúst 
szolgáltassuk.

Különösen hangsúlyoznunk kell ezt a tiszán­
túli református egyházkerületre vonatkozóan, 
amellyel bennünket bizonyos szerződéses kap­
csolat fűz össze. Mi magunkra vállaltuk, hogy

közléseinek lapunk­
ból vet adunk s ez

az egyházkerület hivatalos 
hoz csatlakozó mellékleten

Radvánszky György házassági pőre.
Abból az időből beszélek el röviden egy történe­

tet, mikor még n protestánsok házassági ügyei hath, 
egyházi hatóság, pőréi pedig a szentszékek elé tartoz­
tak és így megtörtént az a visszás dolog is. hogx pro­
testánsokat oly vétségekért fogtak pörbe. melyek pro­
testáns világnézet és egvházi szabályok szerint nem is 
voltak vétségek.

Így pld. a protestáns egyházi törvények hannad- 
és negyedízi rokonok között megengedtek a házasságot, 
míg a r. kalb, egyházi törvények és ezek nyomán az 
állami törvények is a rokonok közötti házasságot be­
zárólag negyedízig. mint vérfertőzést, szigorúan hiintet- 
,.k. Harmad- és negyedízi rokonok elkerülhették a bün­

tetést. ha előzetesen felmentvényt kértek és nyertek a 
papatói. vagy az erre felhatalmazott püspököktől, vágt­
ázok hely nőkéit öl.

H. katholikus püspök felmentvényc nélkül protes­
tánsok nem köthetlek házasságot, mert tekintet nélkül 
arra. hogv vallásuk tanait nem sértették meg. a házas­
ságot érvénytelennek, az utódokat érvénytelennek nyil­
vánították és a világi törvények szabta súlyos büntetést 
is el kellett viselniük.

Midőn a magyar országgyűlés, mintegy közeledve 
a protestáns felfogáshoz, a büntetés szigorát enyhítette, 
abban az idő tájban jegyezte cl Radvánszky György 
zólvomi alispán negyedízi rokonát iíévay Johanna h.uo- 
nöt. Bár mindketten lutheránusok, ielinentvényért az 
esztergomi érseki helvnökhöz, majd magahoz az eszter­
gomi érsekhez fordultak felmeiuvényért; de az előbbi 
durván, az utóbbi udvariasan, határozottan visszautasí- 
totla: a római anyaszentegyház kedvezményben csak 
katholikusokat részesíthet.

Ez a visszautasítás általános feltűnést keltett már 
a jegyespár széleskörű összeköttetéséne: log\ a A. 1-peu 
egv elfogulatlan r. k’atli. püspök tanácsolta tehat. hogy 
forduljanak felment vényért a királyhoz, fejtsék ki a 
kérvényben, hogv az ö vallásuk nem tiltja házasságu­
kat. tehát a király a világi törvény tilalmat függessze lel 
reájuk nézve. Követték a tanácsot: szüleik tekinteke és 
más befolyások győzedelmeskedtek: a várva-várl király i 
indult úrnőt megkapták.

Történt ez az 1724. év november 24-én. amely a 
protestáns egyháztörténet szempontjából azért neveze­
tes dátum, mert az indultam kiadása áltál a kirak a 
protestáns egyházi törvény kötelező erejét a protestán­
sokra nézve elismerte, őket a katholikus törvény alól

II
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lapunk számára az előfizetők meghatározott kö­
ret biztosította. De amint nekünk nem lehet bele­
szólásunk abba. hogy lapunk ezen mellékletére 
milyen tartalmú hivatalos közlések tétessenek. — 
épúgy viszont az egyházkerület nem korlátozhat 
bennünket abban, hogy mi legyen magának a 
lapnak a tartalma. Úgy a magunk, mint az egy­
házkerület vezetősége irányában kötelességünk 
nyomatékosan hangsúlyozni, hogy minden, ami 
a lapban megjelenik, a magunk akaratából, a 
magunk véleménye szerint jelenik meg és hogy 
bármilyen őszinte tisztelettel vagyunk is egyház­
kerületünk vezetősége irányában, más feltételek 
mellett a lap vezetésére vállalkozni készek nem 
volnánk.

Magától értődik, hogy ha a protestantizmus, 
és különösen a református egyház elöhaladásán 
dolgozni kívánunk, szivünkön viseljük az egy­
ház hivatalos munkásainak, a lelkészeknek, ta­
nároknak. tanítóknak a sorsat is és minden 
olyan mozgalmat, mely ennek javát szolgálja, 
rokonszenves figyelemmel kísérünk. Barátságos 
érdeklődéssel vizsgáljuk tehát az egyház eme 
munkásai országos egyesületeinek működését is, 
de azokkal magunkat nem azonosítjuk. Ezen 
egyesületek életének külső megnyilatkozásaival 
szemben fenntartjuk magunknak a szabad kri­
tika jógái.— belső ügyeikbe pedig bele nem szólunk, 
annal kevésbbé, mert azokkal a sajtó orgánumok­

kal. melvek épen e belső ügyek megvitatására 
hívatvák. a barátságos és testvéries viszonyt fenn­
tartani kívánjuk.

Bármiféle kérdéssel foglalkozzunk is. mindig 
a legszigorúbb tárgyilagosságra törekszünk. Az ér­
demeket készséggel elismerjük, a hibákra bátran 
rámutatunk, de sem személyi kultusz tízesének, 
sem annál kevésbbé személyek hántásának teret 
engedni nem fogunk. Általában a komoly és 
előkelő hangot minden írásban, a vitatkozások­
ban is megkívánjuk, mert erős meggyőződésünk 
szerint e lap természete más hang használatát 
meg nem engedi.

Ügy véljük, nincs egyetlenegy lap sem. -— 
a protestáns lapok között sem, amelynek iránya 
a miénkkel teljesen azonos volna. Ám, ha min­
den mástól különbözünk s ha teljesen a magunk 
útján haladunk is. a különbözőségben nem la­
tunk okot ellenségeskedésre. Keresztyén szere­
tettel s iovagias megbecsüléssel nyújtjuk kezün­
ket pályatársaink felé. Mi a harcot nem keres­
sük. a nézetkülönbségeket a békés meggyőzés 
útján kívánjuk eloszlatni, ám ha mégis harcra- 
kénvszeríttetünk, mindenesetre finom pengével 
harcolunk.

íme. tisztelt olvasó, ilyen kívánunk lenni s 
meg leszünk elégedve, ha ilyennek találtatunk.

K. B.

elvben kivette, sőt egyenesen megtiltotta, hogy a házas­
ság miatt Radvánszkyt és feleségét a r. katholikus szent­
szék előtt pörbe foghassák.

Azonban a nagyszombati érseki helynök nem res­
pektálta a királyi engedélyt: a fiatal házaspárt pörbe 
lógta.

Kétségtelen volt, hogy ha idézésére megjelennek, 
a szentszék a királyi engedély ellenére is érvénytelen­
nek mondja ki a házasságot, — ha pedig nem jelen­
nek meg. harmadik eredménytelen idézés után ugyanez 
történik.

Szorultságukban természetesen a királyhoz fordul­
nak. hogy védje meg indultamat, védje meg őket, akik 
a királyi szó szentségében bíztak.

Könnyebb volt azonban az indultumot megnyerni, 
mint az üldözés ellen, annak alapján védelmet találni. 
Ugyanazon eaneeliaria. mely jóindulattal kezelte az 
ügyet addig, amíg csak elvről volt szó. — most aka­
dályokat gördít az elé. hogy az ügyről a király tudo­
mást szerezhessen.

Két idézés terminusa múlt el; a harmadik köze­
ledett ; az üldözött alispán testvére hasztalan mozgatott 
meg minden követ, csak nagy bajjal tudott annyit elérni, 
hogy a kancellár elé jusson. A kancellár a királyi tekin­

tély védelmezése helyett egyezkedést ajánlott, azonban 
hasztalan. A Bél Mátyás híres protestáns tudósnál ösz- 
szegyült protestáns jogászok és tudósok azt ajánlották, 
hogy az indultum alapján maradjanak és az akadályok 
legyőzésével vigyék az ügyet egyenesen a király elé. E 
nehéz feladatra a fiatal férj apja, a híres kuruc kincs­
tartó. Radvánszkv János vállalkozott.

A király bizalmas embereit, gyóntató papját, a ná­
dort és a kancellárt kereste fel, megjelenése annyira 
hatott, hogy audienciára nem is került a sor. A kancel­
lária kiadott egy tiltó rendeletet, melyben szigorúan 
megparancsolja, hogy a szentszék ne merje azt felül­
bírálni. amit a király az ország törvényei alapján kegyel­
mesen engedélyezett.

így a harmadik idézés határnapján a konsistorium 
tudomásul vette a parancsot és a jogtalanul üldözött 
család hosszú idő után nyugalmat talált.

Mar a dispensatiót is megnyerhették volna, ha leg­
alább egyikük áttér, a por megszüntetését, illetőleg utó­
lagos pápai dispensatiót is ígérgettek azután, de kitartá­
sukkal nemcsak azt érték el, hogy egyházuk kebelében 
maradhattak, hanem azt is. hogy győzelmük a protes­
tánsok önállóságára, a katholikus szentszékek praeten- 
siúinak letörésére is üdvös hatással volt. R, K. I.
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Tájékoztató*
A „Beköszöntő“-ben közölt programra után szük­

ségesnek mutatkozik, hogy az igen tisztelt olvasóknak 
tájékoztatást nyújtsak azokról a módozatokról, amelyek 
szerint célunkat megközelíteni igyekezünk.

A tiszántúli református egyházkerület őszi közgyű­
lésének a Debreczeni Protestáns Lapra hozott határozata 
után a lap tulajdonjogát dr. Kun Béla, Kiss Ferenc, 
Karai Sándor, dr. Veress István, Bózsa Sándor. Barcza 
József és Erdős Károly tagokból alakúit társaság vette 
át. mely is a lap irányításával dr. Kun Bélát, a kiadó­
hivatali teendőkkel Rózsa Sándort és a szerkesztéssel 
alulírottat bízta meg.

A lap beosztására nézve tervünk a következő: 
lesz vezércikk, második cikk; tárca, mely utóbbiban 
közérdekű tudományos apróságot, alkalmi költeményt, 
vagy megemlékezést közlünk: lesz Egyház című rova­
tunk. mely az egyházkerület, egyházmegyék, egyes egy­
házak. átalában az egyházi jellegű adminisztráció ügyei­
vel fog foglalkozni; Iskola című rovatunkban részint 
alsóbb** és felsőbb fokú tanintézeteinkről adunk ismer­
tetéseket. részint rövidebb. vagy hosszabb cikkekben 
tanügyünk fontosabb kérdéseire mutatunk rá. Közélet 
cím alá soroljuk azokat az egyháztársadalmi és rokon 
irányú cikkeket, amelyek egyházi vonatkozásban tárgyal­
ják társadalmi életünket. Tudomány rovat alatt a theo- 
logiai és ethikai tudományok bármely teréről közlünk 
olyan szakértekezéseket, amelyek terjedelmüknél fogva 
a 'lapot felettébb igénybe nem veszik. A Külföld rovat 
ismerteti a külföldi nevezetesebb mozgalmakat és ese­
ményeket: az Irodalmi Szemle ben részint áttekintő jel­
zéseket részint könyvismertetést fog találni az olvasó; 
a Halottaink és Különfélék című rovatok már elnevezé­
sükkel jelzik rendoltetésöket. E rovatok száma termé­
szetesen szaporodhatni aszerint, amint egyik, avagy 
másik több részre tagozódása szükségessé válik.

Ezeknek a kereteknek kellő betöltésé, szellemi 
tartalommal való ellátása a szerkesztőkön kívül a munka­
társakra vár. E tekintetben ez idő szerint annyit jelez­
hetünk, hogv az irányító cikkeket a főszerkesztőn kívül 
eervházi életünk vezető férfiak köztük maga dr. Baltazár 
Dezső püspök úr fogják imi. A Tárca rovatba bzabolcska 
Mihálv. Baja Mihály túrkevei lelkész. Bugonfalv, Kiss 
István" egyetemi tanár, Zoltai Lajos városi muzemm 
icrazgató. Herpav Gábor városi levéltáritok: Iskola
rovatba pedig S. Szabó József, Barcza József, dr. \ etess 
István és Dékán Sámuel tanárok ígértek közleményeket.
Az Eayház és Közélet rovatot az egyházmegyék lelkész.
és világi vezető férf.ai, esperesei es gondnoka, latja 
míg a Tudomány rovatban egyetem, tanárok es e 
munkálkodó vidéki lelkészeink neveivel fog takükozna 
szives olvasó. A Külföld rovatot dr. Xarga Z-igmond 
a lap régebbi munkatársa, az Irodaim, Szemle rovajot 

a felelős szerkesztő vezeti.

A fentcmlítetteken kívül a következő munkatársak 
ígérkeztek a lap szellemi támogatására:

1 kerecsenből: Dr. Erdős József, dr. Ferenczv Gyula, 
dr. Le néz Géza, dr. Barkó Jenő, dr. Pap Károly, di. 
Pokoly József, dr. Tankó Béla egyetemi tanárok. Cray 
Sándor lelkész, dr. Csűrös Ferenc városi tanácsos, dr. 
Gulyás István, dr. Petzkó Ernő, Révész Lajos fögimn. 
tanárok, dr. Körösi Kálmán egyházkor, ügyész, lvoncz 
Auré'mé felső leányiskolái igazgatónő, dr. Kardos Albert 
föreálisk. igr., Oláh Gábor. Szele Miklós tanitonőkép. tanár, 
dr. Batta István, Papp Ferenc. Rabold Gusztáv leánygimn. 
tanárok. Futó András püspöki titkár. Tassi Miklós tanító. 
Vidékről: Berev József (Nagyecsed). Bertók Béla (Mun­
kács), Böszörményi Lajos (Nagyszalonta), Futó Zoltán 
(Szentes). Görömbey Péter (Nagykálló). Sulyok István 
(Nagyvárad), Szabó Lajos (Hajduhadház). Széli György 
(Avasújváros), Vas Mihály (Gégenv). Végh József (Er- 
mihályfalva) esperesek; Ajtay Jenő (Nyírmártonfalva). 
Andrássy Kálmán (Búj). Bán István (Bojt). Bode László 
(Máramarossziget), Bihari Lajos (Salunk). Bogdán Lajos 
(Féltvén). Boros Jenő (Szatmári Bottyán Pál (Belényes), 
Csapó Péter (Öcsöd). Csornák Béla (Berettyóújfalu). Cső- 
masz Dezső (Mezőtúr), Dombi Lajos (Gyomai Domby Béla 
(Gyoma), Erdélyi Imre (Ramoesaháza). Gönczy Béla 
(Vésztő), dr. Gyenge János (Nagvzerénd), Hajdú Gyula (Po- 
csaj). Juhász László (Gyűrtelek), Juhász Sámuel (kurta). 
Kovács Lajos (Kisvárda), Kövendi Dénes (Kunmadaras), 
Lévay Mihály (Nagvkereki), Mar jav Károly (Mezőtúr). Nagy 
Károív (Makó), Papp Géza (Nagylaki Papp László (Bors). 
Peleskev Sándor (Visk). Sárközi Lajos (Nagykolcs), Soltész 
Elemér "(Nagybánya), Sütő Áron (Gát). G. Szabó Gabor 
(Tiszaszöllős). Szabó János (Köröstarcsa), Szarka Károly 
(Vetés). Szerem lev Sámuel (Hódmezővásárhely), Tóth 
József (Körösladány), Török Imre (Kisújszállás), Varga 
Jenő (Méhtelek), F. Varga Lajos (Nagyrété). Vass Antal 
(Versecz) lelkészek; egyházunk tanügyi munkása, közül: 
dr Ger»elv György ináramarosszigeti jogakad. igazgató. 
Borsos "Károly mezőtúri. Jakobinyi Péter márarnaros- 
szi<Tcti lvörber Tivadar békési. Szeremley Barna kisúj­
szállási gimnáziumi igazgatok. Nagy Vilmos tanítono- 
képezdei igazgató (Nagyvárad), Fejér Lajos nyug. gimn. 
tanár (Mezőtúr), Barla Jenő kisújszállási. Bányay Sándor 
hódmezővásárhelyi, Fazekas Gyula karczagi. Matray 
Lajos szatmári. Szunvoghy Barna kisújszállási ginnt, 
tanárok Bácskai József felsőbb leányiskolái tanar (Szal­
ma,). Vasadv Lajos kir. tanfelügyelő. Bor János (Hajdú­
szoboszló). Simon Károly (Hajduhadház). Cray Gyű a 
(Derecske) tanítók: egyházunk világi munkásai kozu . 
Na-rv Ilonka (Makó), dr. Harcsár Géza ügyvéd, egyház­
megyei főjegyző (Szatmári Sinka Lajos (Szamoskrasso) 
és Szomjas Gusztáv (Tiszaeszlár) tanácsbiráK. A tiszan- 
inneni egyházkerületből Révész Kálmán kassai esperes, 
az erdélyiből Révész Imre kolozsvári theol. tanar igerte 
meg szellemi támogatását. Mindkettőjüket régi családi 
tradíció fűzi Debreczenhez. #
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K díszes és tekintélyes írói kör megemlítése után 
szükségtelen hangoztatnom, hogy teljes megnyugvással 
és birodalommal nézünk célunk elé.

Megérintem végül még azt is. hogy a lap előfize­
tési árát 14 koronában állapítottuk meg; az eddigi 
másfél ív terjedelmét továbbra is megtartjuk, külső 
alakján pedig egyelőre változtatást nein teszünk.

Erdős Károly.

Egyház

A tiszántúli egyházkerület közgyűlése.
Köztudomás, köztapasztalat, hogy napjainkban az 

emberek, sőt talán még a legkomolyabb emberek közül 
- sokan nem helyeznek kellő és megérdemelt súlyt az 

efféle egyházi gyűlésekre. Gyűlés — gyűlés! No. meg 
épen papi gyűlés! . . . És épen ebben van a nagy 
tévedés! . . . Mert bár papi gyűlésnek hívják is közön­
ségesen a református egyházi gyűléseket, talán legkeve­
sebbet épen a papok személyes dolgaival foglalkoznak. 
Ellenben, ha akár a legutóbbi egyházkerületi közgyűlés 
tárgysorozatát, akár az előző egyházkerületi (síit az egy­
házmegyei gyűlések jegyzőkönyveit átlapozzuk is. tapasz­
talni fogjuk, hogy ezeken a református egyházi gyűlé­
seken oly sok kulturális, humanitárius, valláserkölcsi, 
szociális, sőt közgazdasági és hazafias kérdésekkel log 
1 atkoznak a gyűlés tagjai s megelőzőleg kisebb és nagyobb 
bizottságai, hogy ennyi kulturális kérdéssel — a Magyar 
Tud. Akadémiát, a Kisfaludy- és Petőfi-Társaságot. Ter­
mészettudományi-. Történelmi- és még egy néhány tár­
sasagot kivéve — talán egyetlen egy gyűlés, avagy tár­
sulat sem foglalkozik. Mert elkezdve az óvodán. — pe­
dig kezdhetnék a családi nevelés sürgetésén is — az 
elemi népiskola és ennek fajai, a középiskola (Tiszán­
túl vagy 12), felsőbb iskolák, jogakadémia, ezen isko­
láknak kormányzata, tananyaga, a használt tankönyvek 
kiválasztása, tanterve, a haladás tényezői, a hátrama­
radás akadályai, a siker, az előmenetel megállapítása 
mind-mind tárgyai az egyházkerületi gyűlésnek; vagyis 
olyan tárgyakkal, olyan dolgokkal foglalkozik ez a gyű­
lés. melyek által az emberiség általános és nemzeti 
művelődése mozdíttatik elő; bibliai nyelven szólva. ,« 
belső emberrel". amivel — bizony valljuk meg — kevés 
gyűlés foglalkozik. Már pedig az általános emberi mű­
velődésnek, előhaladásnak. tökéletesedésnek ezek a fö- 
ténvezöi . . . Ezek az egyházi gyűlések anyagi, építke­
zési. számadási, pénzügyi kérdésekkel is csak annyiban 
foglalkoznak, amennyiben ezek a dolgok a fentebb érin­
tett kulturális kérdésekkel vonatkozásban vannak. — 
Ismételten ki kell tehát emelnünk, hogy az egyházke­
rületi gyűlés anyaga és ezen gyűlések tárgyalásai oly 
mélyen nyúlnak be a belső, a lelki, a szellemi, valláserkölcsi 
élet taglalásába, a nevelési, a vallási, az erkölcsi élet irányí­
tásába. amint talán semmiféle más gyűlés tárgyalásai sem.

Lássuk már most. hogy kik és milyen tényezők 
irányítják ezen nagy fontosságú kérdéseket. Ott látjuk 
az elnöki emelvényen dr. Baltazár Dezsőt, az alkotások 
emberét, akinek nevéhez a szeretetnek nem egy műve 
fűződik, amelyeknek számához méltán sorakozik annak 
a nagyszabású árvaháznak létesítése Debrecenben, mely­
ben a jelenlegi világháborúban elesett vitéz katonák 
árvái találnának felekezeti különbség nélkül meleg ott­
hont. Ugyancsak kezei között van cgv egyházkerületi 
nyomdavállalat létesítése, talán Debreczen város több szá­
zados nyomdavállalatának bevonásával s korszerű fejlesz­
tésével. Igenis, a nyomda, mint a reformáció kezdetén . . .

. . . Azután ott ül mellette az elnöki emelvényen 
gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok. „ a mi 
grófunk" : aki az anyagi ügyek vezetésén kívül az is­
kolák felvirágoztatását viseli szívén A debreczeni minta­
szerű gimnázium építése, a gyakorlati papságra előké­
szítő lelkészképző intézet létesítése az ö müve. E két 
vezető férfiú mellett ott ülnek a tiszántúli egyházkerü­
leti gvűlés termében olyan kitűnőségek, mint gróf Tisza 
István. Uvörgy Endre. Domahidv Elemér és számosán 
világiak s lelkésziek. esperesek, egyházmegyei küldöt­
tek. egyházkerületi tanácsbírák. közöttük több egyetemi 
tanár, aztán olyan nagy tekintélyű tanügyi férfiak, mint 
Géresi Kálmán, Doczi Imre. a főgimnáziumok igazgatói. 
De ígv volt ez a Tiszántúlon régebben is. Gróf Gegen­
feld Imre, Bőn is Sámuel, gróf Lónyay Menyhért, So- 
mossy Ignác. Csengery Antal, Tisza Kálmán, gróf Bá- 
dav Gedeon, Horthy István. Ritoók Zsigmond stb. mel­
lett Balogh Péter. Révész Bálint, Révész Imre, Szabó 
János, Széli Kálmán. Tóth Sámuel, Balogh Ferenc stb. 
stb. — Szóval tiszántúli egyházkerületünk minden gyű­
lése egy-egy kis parlament . . . Meg is volt az orszá­
gos jelentősége a múlt század 60-as és 70-es éveiben, 
mikor cgv egész ország szeme nézett felé és figyelt

csak úgv elsiklanak felette . . .reá l . .
Néhány sornyi értesítés jelzi, hogy a tiszántúli egyház- 
kerület gyűlése ekkor s ekkor megtartatott. Még a fő­
gondnok úr szabatos, tömör és közérdekű megnyitó be­
szédeit és a püspök úr hatalmas, közérdeket szolgáló 
időközi és évi jelentéseit sem közük le még a debre­
czeni. a helyi lapok sem. Pedig nem hiszem, nem hi- 
hetem. hogy lehessen Debreczenben művelt ember, még­
ha nem kálvinista is. aki az egyházkerületi fentebb jel­
zett főgondnoki és püspöki kinyilatkoztatásokat szíve­
sen el ne olvasná; mint ahogy a Csernoch és Prohászka 
revelációit elolvassuk országszerte mi kálvinisták is.

Mi pedig ma megelégszünk azzal, hogy egyik- 
másik egyházi lap közreadja ezeket a püspöki és fő- 
gondnoki nagy jelentőségű dolgokat és azzal vége . . . 
így marad aztán hatástalan á> országos közvéleményre, 
a kulturális tényezőkre, a művelt közönségre nézve a 
mi tiszántúli egyházkerületi gyülésezésünk is. És ez 
nem jól van így! De talán magunk is hibásak vagyunk 
benne ?! . , , Mert csakugyan megérdemelné sok fontos

'-X> - -
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tárgy, hogy részletesebb közlés által mélyebb barázdá­
kat hasítana és mélyebb nyomokat hagyna vallási, kul­
turális, közművelődési életünkben . . . Hanem talán 
majd másként lesz az egyházkor illeti nyomdai-állatai lé­
tesítése után! . . Adná Isten 1 . . .

Görömbey Péter,
esperes.

Iskola
Bajok a magyar nyelvi oktatás körül.

Éveken át sajnosán tapasztaltuk és tapasztaljuk a 
jelenben is. hogy a gimnázium első osztályába fölkerült 
növendékek se a helyesírás, se a fogalmazás, se az 
elemzés terén nem állanak azon a színvonalon, amelyet 
tőlük megkövetelhetnénk. Nem a hivatásának tudatában 
levő derék népiskolai kartársakat akarjuk ezért a nyilvá­
nosság ítélőszéke elé idézni. Nem ! Szilárd meggyőződé­
sünk szerint egyedüli oka e sajnálatos ténynek megfelelő, 
a részletek részleteire kiterjedő Tantervi Utasítás, a Vezér­
fonal hiánya. Az elemi iskolai szükségleteknek megfelelő, 
pontos, nem vagylagos (egyéb-egyébb : azonban-azomban), 
hanem szigorúan megállapított, egységes (csakis: egyéb, 
azonban) Helyesírási szótár szerkesztése, fogalmazáshoz 
szükséges Példatár-nak kiadatása, nyelvtani óraknak 
hétröl-hétre minden osztályban való elrendelése s eliez 
a középiskolai műszavakhoz alkalmazkodó módszeres 
Kyelvtan-mxk készítése, mindez oly égetően szükséges 
volna, hogy nélküle a javulást elképzelni se tudjuk. Van 
róla tudomásunk, hogy a tiszántúli református egyház- 
kerület e tekintetben a kezdeményező lépést mintegy 
három éve megtette, de az eredmény késik, a kézikönyv 
valami okból még mindig a Komim premahírt várja. 
Már pedig, ha az oktatás mindenütt az illető tanerő be­
látására van bízva, a fonétika és etimológia, a kristály­
tisztán folyó és a nyakalekerten bukdácsoló elöadas, 
fogalmazás, az alhangok-mélvhangok, leihangok-magas- 
bangok, az aligmúlt-fel múlt—történeti múlt—elbeszélőmúlt 
között oly ádázán folyami a küzdelem, hogy ugyancsak 
Pestalozzi legyen az. aki e zűrzavarban rendet teremt. 
Szóval : kérjük az egyszer megindított mozgalomnak e 
téren való szélesebbé tételét és minél előbbi keresztül
vitelét.

Verba valent usu!
Ha már ezidőszerint vannak, akik nem a kiválasz­

tásnak. hanem a minden egyes tárgyból való osztályo­
zásnak hívei, legalább miért nem használunk egységes 
elnevezést az osztályjegyekben úgy az egyes tantárgyak, 
mint az írásbeli dolgozatok es a magaviselet jelzésében . . 
-\ mi régi jó elnevezésünk például a ...agyar nyelv első 
fokú érdemjegyére: jeles, de már az írásbeli külső alak­
jára: tiszta, a magaviseletre : jó. Térjünk mar a jo útra, 
légyen valahára. egység e téren is!

Közélet

A drágaság.
Thérna, amelyik mindenütt beszéd tárgya, és ame­

lyikről nem tudunk elég sokat beszelni.
Persze, mi itt nem foglalkozunk az előállásának 

okaival — bár hisz ezeknek is vannak valláserkölcsi 
vonatkozásai —, sem a megszüntetésének, vagy legalább 
enyhítésének lehetőségével . bár e tekintetben is jut­
hatna az egvháznak valamely szerep — meg kew-bbé 
a jövő gazdasági és társadalmi alakulásokra befolyásá­
val — ami pedig megint érdekelhetné az egyházat. - 
hanem pusztán az egyház feladataira es leifüiieteleire 
vonatkozó hatásáról leszen egy pár töredékes szavunk.

Sokan mondják, hogy a drágaságnak jótékony ha­
tása van az erköh-ökre. mert az embereket le-zokiatja 
a felesleges fényűzésről és megtanítja, hogy a meg­
szokottnál sokkal szerényebb életmóddal is meg lehet 
jól élni. Ha így volna is: legleiebb azokra uez\e \oina 
jrry. akiknek van miről leszokni, ám az emberek nagy­
többségénél ilyen jótékony hatásról nem lehet b-széhn. 
ha csak az ütött kopott ruházatot s a mindennapi ke­
nyeret is oktalan fényűzésnek nem minősítjük.

Sőt azokkal szemben is. akiket valamely fényűzés­
ről leszoktathat, nagyon kétséges, vajion meg vau o a 
dicsért eredmény. Bizonyara sokan vannak, akik üsz- 
szébb húzzák magukat a drágaság miatt konytelen- 
ségböl. A cselekedetnek a jóságához azonban hozzá­
tartozik az is. hogy önként véghez vitt legyen. A szi­
gorú erkölcsű apa — féltvén a fiat a ledér életmód­
tól megtagad tőié minden felesleges fillért, nehogy 
könnyelműen rosszra használja, és boldog, hogy jól ne­
veli a fiát. mert im megóvja a gonosz élvezetektől. 
Kgv másik meg ad költőpénzt is a fiának ereje szeiint. 
de "úgy formálja a lelkét, szívd, kedélyét, hogy a feles­
leges filléreket eszébe se jusson rosszra költeni. A drá­
gádig csak amolyan keményszívű, szűkmarkú apa. aki­
nek szigorú keze alól hogy kiszabadó.hasson - azután 
kedvére nagyot múlathasson — alig varja a minden kis 
örömtől erőszakosan elvont gyermek.

Azt hiszem, épen itt csattanósan meg lehet cáfolni 
a materialisták tanítását, mely szerint mindennek csak 
gazdasági oka van. Íme: egy első renden gazdasági 
vonatkozású életjelenség, a takarékosság gyakorlása 
nem alapítható csupán gazdasági okra. Lehet bőségben 
is általános takarékossági hajlam, és lehet a bet szűk- 
esztendő idején is keservesen elnyomott pazarlá-i készség.

Nagy feladata az egyháznak, hogy a gondos apa 
munkáját "végezze a most drágasággal küzdő társadalom 
irányában : vezesse úgy az elméket es sziveket, hogy 
az óvatos gazdasági berendezkedés, a jövedelmek terv­
szerű felhasználása, a mértéken túli költekezés elkerü­
lése a jövő bizonytalan eshetőségeiről gondoskodás ne
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C'.ik :hM;í» tartson az embereknél, ameddig a drágaság 
k'mv~xi'"ít. hanem a rendes viszonyok közt és az álla- 

* : ■■■ idején is. Bizony úgy a keresztyén tanítá-
..yda-i. mint a lelki gondozás köreben nagyon sokat 

étin k a lelkipásztor urak. de tehetnek a maguk 
működési körében az egyház többi hivatalosai is.

Gsakh gv ennek az egész nemzetünk jövőjére nagy 
f,• .—-ágú munkának eredményét úgy lehetne remélni, 

maga a . an takarékosságra buzdító egyház is jó
j. ..•.javai i-i. eioi. Sajnos, ez eddig nem igen történt

. ágy. amint csak igen kis mértékben tapasz- 
• 'ii.ruk a józan és komoly takarékosság érvényesüle- 

a magán gazdaságokban.
Vi ágért se tessék gondolni, hogy a nagyemlékű
,v Sándor keserves kacagásra fakasztó hűséggel 

g :„mineka“ és „máminög“ pártjainak az érvé- 
uy.óhajtanok. Sót. — nyilvánvaló, hogy ez a 
: v-.'-g épen a legnagyobb ellensége a józan taka-

k ’S-agnr k. Ha az egyház és iskola sorsának intézői 
mindig csak a „mineka* álláspontján vannak, — ami 
nálunk, -ajnos. nem szokatlan jelenség, vagyis, ha az 
,.gy!iaz i'koia mindig csak a nélkülözhetetlenül sziik- 
éges min.máiis an vagi erük lelett rendelkezik, akkor 

:• "meszotes. hogy megtakarításról szó sem lehet. Az 
gyhá/.i gazdálkodás takarékosságának biztosításához 

tehát hozzátartozik az is, hogy a hívek mindig valami­
vel többet szolgáltassanak az egyház részére, mint a 
nélkülözhetetlen kiadások összege.

Míg azonban felettébb kártékonynak találjuk az 
egyház eg fej löd hűtése szempontjából a minek,u-k
táborát, ma-részt é: úgy veszedelmesnek kell mondanunk 
azt a .-zenmesére kisebb, de viszont annál erösza-
k. .<ib:i — fvi.-Kezetet, melyet a debreezeni cívisről meg 
a -xunazro! szó-ó anekdota nyomán „mer van'-pártnak 
lehetne keresztelni s amelyik, mihelyt egy kis pénzt lát 
,,z egviiáz kasszájában, mingyart siet valamely nagyfon-
l. .--aga eélt kieszelni s bár néha maga is érzi. hogy 
aneikii: százesztendőkig el lehetne élni, mégis beleüli a 
pénzt, — mer" van.

line, most a nagy drágaság idején miiyen jó volna, 
hu a minckák és mervanok nem akadályozták volna 
m g, ii 'gv az egyháznak egy kis félretett pénze legyen. 
Tan az .-ein volna utolsó feladat, ha az egyház egy 
a.- a; y szegénynek, vagy bár csak egynek is. naponta 
egy darab kenyeret, télére egy kis fűtő fát tudna adni. 
Tán jobban megmutatná ezáltal a Krisztussal közössé­
ge: a hitetlenek előtt is. Azután az sem volna vesze­
delem. ha egyik-másik falusi gazdát, akinek vagyoni 
áöaf.otát ugyan.-vk meggyötörte a háború meg a drá­
gaság. k -egítheua- valamelyes beszerzési kölcsönnel. A 
kamuion leiül - bu-á-an jövedelmezne ez őszinte há­
lában.

Ám ha mindezek hiába valók volnának is. minden 
1 I .unval jó volna legalább annyi feleslegről gondos­
kodni. ív .gv a mostanihoz hasonló nehéz időkben —

amikor az adó behajtása nagy nehézségbe ütközik — 
az egyház saját háztartása fennakadást ne szenvedjen.

Az egyház hivatalosainak a fizetéséről ilyenkor is 
gondoskodni kell. Még tán jobban is, mint rendes viszo­
nyok közt. A drágaság súlyát épen a fizetésre utalt 
hivatalnokok érzik a legjobban. Ahol a javadalom föld- 
haszonéi vezet hol vagy terményekből áll. még hágjján. 
Sőt az ilyen javadalomban részesülő hivatalnok, ha a 
maga szükségletén felül marad valamije, a magas árak 
mellett még jól is jár. Be itt is gondot ad a javadalom 
rendes időben kiszolgáltatása, mert most nincs módjá­
ban senkinek sem. mint rendes viszonyok közt, elvára­
kozni. Ahol meg készpénz a javadalom, még ha pon­
tosan kiadják is. alig elég a megélhetésre. Az állam ad 
is a maga tisztviselőinek fizetés pótlékot s milyen jó 
volna, ha ezt az egyház anyagi ereje is megengedné.

Azután sok tanulságot lehet levonni a drágaság­
ból a mi semmiképpen sem sikerült, két ballábon sán- 
tikáló egyházi adórendszerünk és azzal kapcsolatban 
egyházi javadalmainknak sok helyt ma is meglevő két 
kulcsos (— majd úgy írtam: két kulacsos -—), hol ter­
ményben. hol pénzben értékelt s rengeteg visszásságra, 
sőt visszaélésre okot adható, de minden bizonnyal a 
köteles őszinteség híjával levő számítása telöl is. Azt 
hiszem, nem egy olyan egyházunk lesz, amelyiknek a 
háború és drágaság által különben is erősen próbára 
tett háztartását a teljes összeroppanás elé épen az ál­
lítja, hogy az egyháztagok a terményadót a régebben 
megállapított alacsonyabb megváltási áron tizetik. a hi­
vatalnokok pedig a javadalmat a valósággal meglevő 
igen magas árak szerint követelik; — és még több 
olyan, ahol ebből a kétféle számításból a torzsalkodá­
soknak végtelen sorozata kezdődik.

lm a drágaság hát ebben megtanít bennünket, 
hogy a gazdasági és háztartási kérdésekben sem szabad 
a legszigorúbb erkölcs alapjáról letévedni, mert például 
a javadalmaknak nem őszinte értékelése, mihelyt a kö­
zönséges életviszonyok rendkívülivé fordulnak, azonnal 
beláthatatlan zavaroknak lehet kút forrása.

Jó azért a drágaság kérdésével csendes óráinkban 
kissé elmélyedve foglalkozni, mert ha azt nem ismerem 
is el. hogy az erkölcsöket megjavítaná, azt vallom, hogy 
sok bölcs és a rendes viszonyok közt hasznosítható 
tanulságra elvezet.

(nb.)

Külföld
A német ifjúság nevelése a háború idején. Az

igazi lelkipásztor! gondozás mintaképének tekinthető az 
a mélyreható figyelem és körültekintő gond, amellyel a 
német ev. felsőbb egyházi hatóságok a serdülő ifjúságot, 
Németország jövendő reménységét, körülveszik. így pl. 
a szászországi generalszuperintendens még ez év aug. 
havában a következő köriratot intézte az ifjúság lelki-
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és testi nevelése ügyében papjaihoz: Hogy a gyermekek 
bűnözési hajlandósága, mely a kedvezd alkalom és a 
hiányos felügyelet következtében a háború idején 50. 
söl 70% emelkedést mutat, rnegakadályoztassék. köny- 
n vei mű. pénzszúró és élvezetekre hajló életmódjuk kor­
látok közé szoríttassék s a gyakran magukra maradt 
édes anyukkal szemben való magaviseletük a szülői, 
vagy hozzátartozói szeretet által határoztassék meg: 
„kötelességük az egyházközségeknek és szerveiknek, az 
fjak neveléséről és elhelyezéséről a legmesszebb menő 
mértékben gondoskodni. Gyermek istentiszt elet. konfunni- 
ciói oktatás, fiú- és leányszállások, ifjúsági egyesületek sih. 
bőven nyújtanak alkalmat e célra, llv eszközök állal 
lehetséges lesz nemcsak a kötelesség- es tisztesség érze­
tet. a fegyelem- és rend iránti érzéket ébren tartam, 
hanem a komoly jelen különös hatásait is az igazi lm- 
siesség példáira való élő utalással és jól megválasztott 
olvasmányok által a fiatal szivek számára gyümölcsözővé 
tenni, valamint az ifjak önállóság után vágyakozásának 
és tettkészségének azáltal eleget tenni, hogy őket kicsiny 
szolgálatokra és hivatalokban, mint iratok kihordása, a 
vitézek részére szeretetajándékok gyűjtése sth.. slb. alkal­
mazzuk". K nagy célra vegyenek igénybe a lelkipásztorok 
minden kínálkozó eszközt, ahol szükséges, alakítsanak 
helyi bizottságokat, kérjék ki a papnén kívül asszonyuk­
nak a tanácsát s így igyekezzenek a jövő veteményes 
kert jét a német nemzeti- és szellemi nagyság gazdagon 
termő földjévé átalakítani. — (Chronik der Chrislichen 
Welt. 47. sz„ 374. lap.)

A német egyetemek theol. fakultásai 1915 nyarán,
A theolúgiai tudomány művelésének igazi hajlékairól, a 
német egyetemek theol. karairól szóló kimutatások reánk 
nézve mindig tanulságosak és érdekesek voltak, annul 
becsesebbek azonban most. mikor a világháború közös 
tüzpróbája jellem és szellem tekintetében oly annyira 
közel hozta a magyarságot a nagy német nemzethez.
A Chr. d. Chr. W. 46. sz. közöl egy ilyen kimutatást 
és ebből az illető intézetek állapotára vonatkozólag a 
következő érdekesebb adatokat tartjuk meg: A hallgatók 
száma az 1914 téli semesterhez viszonyítottan fogyott 
(560-al (tehát nemcsak nálunk apasztotta meg a háború 
hallgatóink számát), %-ban kifejezve: 15%-al. A beirat­
kozott hallgatók jórésze is részint bevonult, részint beteg 
ápolói szolgálatot vállalt: így távol volt Berlinből 4M 
teológusból '294. Bonn-böl 147-böl 96, Kriangenbo- 
276-ból 171. Heidelbergből 162 bol 133. Slrassbuig vO 
emberéből 63, Tübingen 495 theol. ifjúból 440 es .leim­
ből SÍ közül 56. A külföldi látogatók szama 6-,-re apad 
alá Ezek közül 47 osztrák, vagy magyar állampolgár 
volt s a semleges külföld csak a fennmaradó kis száza­
lékkal részesedett a német theologia tudományos neve­
lésében. A tanárok személyi változásairól ezúttal nem
emlékezik meg a krónika. ,

Japán missziói tevékenység Kmaban. K hír -
dekli az európai közvéleményt abból az egy - zeni

hogy a Buddhizmus terjesztésére kiküldött misszionáriu­
sok veszedelmes konkurrensei lesznek a keresztyen 
misszió embereinek. Japán a legutóbbi kínai tárgyalások 
alkalmával a missziói tevékenység megengedését is kérte 
Kínától, de elutasíttatván, látszólag engedett: mindazon­
által a tisztázatlan helyzet dacára is letelepítettek két 
egyesületet Maudsuriá-ban és Santung-ban és úgylátszik, 
nincs messze az idő. amikor vallásos mezbe öltöztetett 
politikai ágensei ellepik az egész kínai földet s meg­
bénítják az európai kulturmissziók nemes és emberséges 
vallási tevékenységét — örök dicsőségére Angliának és 
szövetségeseinek. - (Norddeutsche Allgemeine Zeitung
271. szám.) 

Halott&ink

Pro patria !
A vésztői református egyház tanítói közül a haza 

védelmében idáig kettő áldozta életét. Bódai István, az 
egyház szeretett és közbecsülésben állott igazgatötani- 
tója és az egyházi szolgálatban még csak harmadik 
évét töltő, abból is kél évet katonáskodással töltött ifjú 
tanítója : Karácson licht.

Bódai Utcán született lSS7-ben Hódmezővásár­
helyen. Tanítói oklevelét kitűnő eredménnyel a pápai 
állami tanítóképző intézetben nyerte. Iskolái végeztével 
egy évig a vésztői református egyháznál mint segéd­
tanító működött, ahol magát megkedveltedén. 1908 
szept. 1-től rendes tanítóvá választatott. Mint kötelesség- 
tudó. kitűnő tanítót az egyháztanács aránylag igen 
fiatalon 1913 júliusában igazgatótanitú;,ává választotta. 
Tanfelügyelői vélemény szerint egyike volt a vármegye 
legjobb tanítóinak. A mozgósítás azonban szeretett es 
hűséggel teljesített munkájától elvonta. Mint póttarta­
lékos közlegény vonult be, de ambíciója nem hagyta 
nyugodni s első megsebesülése után a tiszti tanfolyamot 
elvégezte s mint hadapród-ürmester küzdött a Kárpá­
toktól a Strypáig. Mint kötelességtudó, hű katonát es 
baj társat ismerték s viselkedéséért a 11. osztályú ezüst 
vitézség! éremmel tüntették ki. A kitüntetését azonban 
már csak bánatos özvegye vehette kézhez, mert o í. évi 
szept. elején ellenséges golyótól nyakán tálaivá elesett 
a becsület mezején. Emlékezete cl és hirdeti a magyar 
református tanítói kar dicsőségét is !

Karácson Béla erdélyi székely fiú. a tanítóképzőt 
a nagyenvedi református képzőben végezte s 1913 jam 
1-től a vésztői református egyház rendes tanítója; 
1913 október 1-én önkéntesi évének leszorítására vo­
nult be; mint bátor, nyugodt, elszánt katona! ismertek 
és becsülték. F. évi nov. hú 4-én a sienkovvi győzel­
mes harcokban, hol az erdélyi honvédek rohama dön­
tött a döntő győzelmes rohamban, amikor mint /am.- 
sapatát vezette, ellenséges golyótól talaiva elesette
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Küzdelmük és áldozatuk nyomán fakadjon nemzetünkre 
aid;!' 1 Példáikon lelkesüljön a jövendő nemzedék! Em­
lékükét a vésztői református egyház kegyelettel őrzi.

Simon Ferenc jászberényi lelkész, a kecskeméti 
egyházmegye jegyzője, a dunamelléki egyházkerület egyik 
legkiválóbb papja, a Kálvinéiul! egyik agitátora és jól­
tevője hosszas szenvedés, de dolgainak mindhalálig hü 
végzésé után folyó hó 14-én megtért Urához. Legyen 
áldott emlékezete.

Irodalmi szemle
— á Koszorú 211—220. füzetei. Kiss Géza. Az 

az. egy is elesett (üli); az egyke ellen irt ügyes füzet, 
erdemes a terjesztésre, de kár. hogy tanító célzata erö- 
seu megérzik. Bitay Béla. Izsák (i? 112). ugyanő, A hét- 
pee-étC' könyv Piti): mindkettő Modersohn után írt 
hihiiamagyaiázat. nem pedig bibliai elbeszélés, éppen 
ezért bármily jó munkák is. nem a Koszorúban van a 
heivük: az előbbi inkább viselhetné a Jákob címet. 
Mit / "/ Károly, Élet a halálban (P14): jó népies olvas­
ni :u i v. Sayoleon vallástétele, összeállította Marjav Ká­
ré \ Plöl: mélységé miatt kevéssé érti meg a nép. de 
annul kívánatosabb, hogy elterjedjen müveit híveink kö­
zött. Báró Podmnniczky Pál. Húsz János (Piti): al­
kalmi népies megemlékezés az 500 éves fordulón. Lén­
nyel Gyula. A hazai föld (PIT): érzelmes, hangulatos, 
megható népies olva-many. Losoncéi Lajos. Jancsi (P18); 
iigves verses történet egy kis fiúról, aki hőse a hazá­
nak és I-ten országának. Szabó Miklós. Acs Jancsi 
(PV.ti; a kék kereszt szolgálatára írt elbeszélés, mely 
megfelelő lenne, ha nem erezné az olvasó oly erősen 
a mese tendenciáját; alföldi híveink előtt a Halleluja 
gyakori idézése nem éri el azt a célt. amit szerző óhajt. 
Gönc:;/ Miklós, Hermann Ottó (220); nagy szeretet bői 
irt jó ismeretterjesztő irat.

— Előfizetési felhívás. Lelkész! körökből több 
ízben vett felhívás és széles körben megnyilvánuló ér­
deklőd'- folytán elhatároztam, hogy a kárpáti nagy har­
cuk idején sátoraljaújhelyi helyettes-lelkészi szolgálatom 
alatt általam eltemetett nagyszámú, hősi halált halt ka­
tonák felett tartott temetési imádságaimat kötetbe foglalva, 
közreadom. A könyv _ Katonatemetési imádságok hősi ha­
lált halt vitézek fölött" címmel, karácsonyra fog megjelenni 
mintegv S ívnyi terjedelemben, csinos és alkalmas ki- 
allila.'ban. a Kókai Lajos-cég blzomanyában Budapes­
ten. A könyv ára előjegyzésben 2 korona 50 fillér, mely 
ő-szeg lehetőleg a megrendeléskor a szerző címére 
(lief, lelkészi hivatal. Püspökladány. Hajdú megye) kül­
dendő. Az elörefizetö megrendelők a könyvet portó­
mentesen kapják, míg az utánvétel mellett rendelőktől 
a portóköltség is utánvétetik. A könyvre vonatkozó elö- 
jegvze-eket és megrendeléseket a nyomtatandó példá­
nyok szamának megállapítása érdekében méltóztassanak 
a szerző útján december hu 20-ig eszközölni. A munka

tiszta jövedelme teljes egészében aktuális hadi jótékony­
célra fordíttalik, amely felöl a könyv maga nyújt majd 
tájékoztatást. A kötet tartalmából kiemelem az alábbi 
imádságokat; Sebei következtében kórházban meghalt- 
— ragályos betegségben halt, —sebesült családos ka­
tonatiszt. — amputált fiatal önkéntes. — mohamedán 
bosnyak. — a háború borzalmai között megörült. — 
osztrák kórházban meghalt, hazaszállított. hat eleien 
eltemetett, exhumált és hazaszállított katonák és katona­
tisztek, továbbá orosz fogoly, — szövetséges német had­
seregbeli katona. — sebesüléséből felépült, másodszori 
harctérre indulása előtt öngyilkossá lett honvéd kopor­
sója fölött. — magyar és orosz harcos együttes teme­
tésekor. — harctéren eltemetett családos katona emlé­
kére tartott gvász-istenitisztclct alkalmával tartott, — 
néhány, a háború polgári áldozatainak koporsója felelt 
tartott imádság stb. Mély tisztelettel: Püspökladány, 191->. 
Szombati-Szabó István.

Háborús színdarab. Nagyobb Lkolas növen­
dékeknek. iparos lanoncoknak, műkedvelőknek és ifjú­
sági egyesületeknek kiválóan alkalmas kis háborús szín­
darab Il ik kiadását küldték be szerkesztőségünknek. 
Címe: „Az itthonmaradottak". A múlt év őszén meg­
jelent első kiadás teljesen elfogyott. Több, mint 100 
helyen adták elő tavaly, igen szép anyagi eredménye­
ket is mutatva fel hadijólékonv célok támogatására. Az 
élénk, változatos jeleneteket tartalmazó darab nagy- 
előny c, hogv semmi különösebb díszlet és ruházat nem 
szükséges hozzá. Ara 3 kor. (2 teljes szerepkönyv.) Meg­
rendelhető az „Iskolai Ünnepeink" szerkesztőségénél 
Maros-Vásárhelyen.

Különfélék

Jövel Uram Jézus, várunk mi Tégedet . . .
Megdöbbentő szívvel, könnyező szemekkel tekintünk 

mi vissza az elmúlt időknek véres napjaira . . . Halljuk 
az ágyúknak hegyeket, völgyeket megrázó dörgését, hal­
lunk sóhajokat — az aggódó szivek remegő fohászát —, 
amik megpihenni szálúinak az égbe, az Isten elébe. . . 
Látunk sírhalmokat, mik idegen földön, hegyek oldalá­
ban. erdők belsejében, csendes völgyek ölén elhagyatva 
állnak. Látunk könnyhullatást. mely a vér-özönnek hú 
kísérője volt. Látunk hajléktalan futó családokat, fel­
perzselt falvakat, égő városokat s a megsemmisülés sírja 
szélén álló vesző országokat ... De egyszersmind látjuk 
a tiszta igazság tündöklő fegyverét győzelmes csatákban 
a gonoszság felett. És látjuk, hogy a nap ragyogó su- 
gára mint világítja meg a sötét felhőket . . . És sugár 
özünben biztató szivárványt látunk felragyogni s az égi 
Atyának reményt adó szavát halljuk megzendülni. „Ne 
félj én nemzetem, drága magyar népem, mert én veled 
vagyok, kísérlek téged a csaták viharában s nem hagylak 
el soha!“
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S ez a szózat volt az. amely erőt adott a küzdő 
magyarnak a vészes csatákban és habár mi reánk támadt 
a fél világ, egvik győzelemről másik után mentünk, az 
Isten kegyelme, segítő ereje volt mindig mellettünk . . .

Bizalommal nézhet, a hős magyar nemzet, a ho­
mályos iővő sötétlo ködébe, hisz az elmúlt idő nagy 
próbái ulán. a bit és reménység mar látni engedi azt a 
boldog időt, azt a boldog napot, mikor majd a béke fehér 
galambjának szárnya csapásától closzlik a próbák sö­
tét lő fellege. S ez a nemzet, amely hű volt az Istenhez 
ás az if/azsáyhoz, angyalokat lát majd leszállói az égből, 
akik dicsőítik az éyi szóit. Atyát s azoknak nyomában 
meglátja Istennek Ö egyszülött Fiát, az hr Jézus Krisz­
tust,. aki könnyet hullat húr Jeruzsálemnek nagy romlása 
fjeit, de mind a két kezét áldólag kitárja a magyar 
nemzetre, a magyar hazára.

Majd mint kedves vendé;7 benéz minden házba . . 
s azokhoz, kik ülnek mély sötétlö gyászba, a vígaszta- 
1 ásnak ezen szavaival közeleg szelíden : Keserű pohárból 
ti akik ittatok, de rám gondoltatok és engem hívtatok, 
imé megjelentem. Nyissátok ki azért szíretek ajtaját, s 
imádjátok Istent az éyi szent Atyát, derült lesz az égbolt 
ismét felettetek . . nézzetek én reám. Engem kövessetek 
s a béke áldása lesz mindig veletek!

Zengjen azért ajkunk Istent dicsőítő, szent buzgó 
éneket: Jövel Kram Jézus, várunk mi Tégedet!

Köröstarcsa.
Szabó János,

Ferenczy Gyula cikkeit jellemzik, e lap hasábjain ezen­
túl is találkozni fognak.

— Lelkészválasztás. Szász Imre debreczeni segéd­
lelkészt a monostorpálvii református gyülekezet 23 szó­
többséggel lelkészéül választotta meg. Az ifjú lelkipász­
tornak őszinte szívből gratulálunk. Ad multos annos!

— Lelkészképesítő vizsgálatok. Folyó hó 13. és 
következő napjain voltak Debreczenben a lelkészképesítő 
vizsgálatok Dr. Baltazár Dezső püspök úr elnöklete 
mellett. 13-án tartották a második lelkészképesítö javító 
vizsgálatot, amelyen hét jelölt képesittetett. I gvane 
napon különbözeti vizsgálatot tett egyhangúlag jeles 
képesítéssel Révész Lajos, a debreczeni főgimnáziumnak 
szinte két évtized óta sikeresen működő tanára; valamint 
egyházkerületi közgyűlési engedéllyel teljes vizsgálatot 
tett Oláh Károly segédlelkész. A 14-én kezdődött első 
lelkészképesítőre huszonöt pályavégzett jelölt jelentkezett, 
akik sikeres írásbeli dolgozataik alapján mindnyájan 
szóbeli vizsgálatra bocsáttattak. Az eredményt jövő 
számunkban fogjuk közölni.

— Dr. Körösi Kálmán ezer koronás adománya.
A tiszántúli ref. egyházkerület tervbe vette Debreczen­
ben olyan árvaház létesítését, amelyben a kerület te­
rületén illetékes azon gyámoltalan árvák lesznek fölne­
velve, akiknek atyjuk a mostani világháborúban halt 
hősi halált. Az árvaházba felekezeti különbség nélkül 
lesznek föl véve az árvák. Amikor a hősök árváinak fel­
nevelése be lesz fejezve, az intézet azután is megma- 
,.nA i-iii,"mhsó<r nélkül nevelő árvaháznak. E

__ Ferenczy Gyula. Nem a jó modor követelmé­
nyeinek kívánunk eleget tenni, amikor e lap távozó 
szerkesztőjétől tisztelettel és megbecsüléssel megemlé­
kezünk. Őszintén megmondjuk, minket sok tekintetben 
nevezetes nézetkülönbség választ el őtőle s különösen 
e lapnak úgy adminisztrációja, mint szerkesztése dolgá­
ban nem akarjuk őt nyomon követni. Azonban nem 
volna igazság, ha nem ismernék el, hogy az egy évti­
zedet meghaladó hosszú idő alatt, arnig e lapot kezé­
ben tartotta, mindig a maga erős meggyőződése szerint 
a közügyét, szolgálta, a maga hasznát nem kereste, — 
Isten, a nép, a magyarság izzó szerelmében példaképén 
állhat, barátaiért a végletekig áldozatra kész s amikor 
kemény harcokat vívott, azért, amit közérdeknek látott 
égette hatalmas tehetségét. Nagy iáknak nagy árnyéka 
szokott lenni, de vagy a szeme, vagy a maja nem jo 
annak, aki csak az árnyékot látja meg. Mi tudjuk, mi- 
lven sok nehézséggel kellett neki megküzdeni, míg e 
lap szerkesztő-tulajdonosa volt s őszintén sajnáljuk, hogy 
e téren működése nem hozott olyan sikereket, aminőkre 
kiváló tulajdonságai képesítették volna. A kötelek azon­
ban. mely öt lapunkhoz fűzte, nem szakadt el egeszen 
s örömmel tudatjuk olvasóinkkal, hogy bár a lap veze­
tése más kezekbe került is, azokkal az értékes gyöngy­
szemekkel, melyek a Vándor tollából peregtek, valamint 
az érdekes és mindig egyéni eszmeadásokkal, melyek

nemes és szent célra első adományozóképen dr. Körösi 
Kálmán jelentkezett a tiszántúli református egyházke­
rület püspöki hivatalában ezer koronás alapítványával. 
Cselekedete magában hordja dicséretét és jutalmát.

— Segélyek. A Magyar Református Segélyegylet 
pénztárából a következő folyamodó egyházközségek 
nyertek segélyt, ú. m.: az alsószabolcs-hajduvidéki egy­
házmegyéből : Nyíráhránv, Nvíracsád, Nyírmártonfalva 
100—100 korona, összesen 300 korona. A beregiből : 
Bilka 200, Balazsér 150, Munkács, Szolyva, Marokpapi. 
Macsola, Beregsurány, Mezőgecse, Bulcsú, Beregrikos 
100—100, összesen 1150 K. Békésbánátiból: Resicabanya, 
Lugos, Temesvár 200—200. Pancsova 186. Püspökiéin 100, 
összesen 886 K. A bihariból: Fugyivásárhely. Nagy­
szántó. Pelbárthida, Pusztaújlak. Váradless 100—100, 
ismét Fugyivásárhely a hegyen lakók gondozásáért 100. 
összesen 600 K. A debreczeniből: Felsöjózsa 150. Alsú- 
józsa 150, összesen 300 K. Az érmellékiböl: Érköböl- 
kut, 114, Szentjobb 150, Érábránv. Magyarkée 100—100. 
összesen 464 K. A felsőszabolcsiból Révaranyos 150. Nagy- 
varsánv, Tiszamogyorós, Nyírlövő 100—100, össz. 450 K. 
H.-nagykunságiból: Rákóczyfalva 200, öszszesen -00 K. A 
középszab.-ból: Geszteréd, Nyírjákó 150-150. Balkánv, 
Nyíribrony, Piricse, Sénvő, u'jfehértó 100-100. össz. 800 K 
A m.-ugocsaiból: Dolha, Fertősalmás, Kisbábony, Királ. 
háza, Nagybocskó, Nagytarna, Nevetlenfalu, Tamásvaralja,
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Tvkeha/.a. Tiszapéterfalva, Tiszaújhely 100—100. össze­
sen 1 iiiU K. A nagybányaihói: Avasfelsöfalu. Alsófer- 
iii'Ztw. Pettyén, Háti/.. Tisztaberek 100—100. összesen 
."im K. A nagvkáfiiviból Csomaköz, Here. Kraszna- 
szent miklú-. Opálvi, Jármi 100—100. összesen 500 K.
\ n-tgv-.-.a'-iiitaiböl: Magyareséke. Radnalippa. Magyar- 
reme!'/. Szinte 150—150. Kisháza—Széplak. Cser mű. 
Hvieiivi -. ugyanaz. Vaskóli és Rézbánya gondozásáért 
100- 100. összesen 1000 K. A szatmáriból : .land 150, 
Darm'). Nvmvsborzova, Szamosdara. Csengenijfalu és 
I :.i közszükségvire 100—100. összesen 650 K. - Fel­
kérem a felsorolt egyházak nt. lelkészeit, hogy méltúz- 
iii'-anak a lelkészi és gondnoki aláírással ellátott s 
megpev-élelt bélyeg!elen hivatalos nyugtát az egyliáz- 
:I,i•_w; pvnzlá!unk úrhoz összegyűjtés végett beküldeni. 
X bi gvált nyugtákat a nt. pénztárnok urak szívesked- 
juiiek kiűzetés végett az egyházkerületi pénztárhoz az 
I . ge tt ei jut tat ni. Debreezen. 1015 december 16. 
11../-Ü Sándor, egyházkerületi pénztárnok.

Népiskolai tökesegélykölcsön. Az ö<zi egyház- 
keruivii közgyűlés alkalmával a következő egvházköz- 
- i g k részére engedélyeztek népiskolai tokesegélyköl- 
<-ön:. fi. m.: Az. aDöszaboles-hajduvidéki egyházme- 
gv< i N: Sap HOIK) K. A beregiből: Asztélv 2000 K 
K.gv..- üli!K) K. Fornos HOIK) K. Barkaszó 2000 IV 
A i..harihi-i: Hiharszentjános 2000 K. Hegyközkovácsj 
Jól K. A érmeliékiböl: Éi köbölkút 20(10 K. Piskolt 
1(1(1 K. Mag\; ikée 2(00 K. Kiskert-ki 2000 K. Afelső- 
-: ai I,a - i I ; : Nagy...mar y L'H (z K. Nyírkárász 2000 K. 

1 ’i o.eiia/a 20(0 K. A középszahole.-iból: Nyírábrány 
2(io i\. V; -lugyer 200D K. A szatmáriból: Nemes- 
Lorzova 201 0 K. A kölcsön felvehetésére szolgáló kö­
telezvény-mintát s egyéb iratokat az egyházkerületi 
pénztári hivatal rövid idő alatt kiküldi az érdekelt egy­
hazakhoz. Az aláíróit kötelezvény s a hozzácsatolandó 
jegvzökünyvi kivonat megérkezése után a pénz az es 
pere.'i hivatal által megjelölendő helyre küldetik ki 
Debreezen, 1915 dec. 16. Rózsa Sándor, egyházkerületi 
pénztárnak.

Szerkesztői üzenetek.
Munkatársainkhoz. Hálásan köszönjük a sok hely­

iül nyilvánult szíves bizalmat s igyekszünk azt meg is 
érdemeim. Hízva.-! reméljük, hogy ilyen tekintélyes gár­
da'-!. mely valószínűleg még növekedni is fog. képesek 
le.-zünk a méltó várakozásoknak megfelelni. Szabad le­
gyen itt néhány szerkesztőségi megállapodásunkat köz­
tudomásra hozni.

1. Kéziratuk megőrzésére vagy vissza küldésére nem 
vilii ül kozhatunk.

2. Pikkeket. felszólalásokat névtelenül vagy álnév 
alatt csak akkor közlünk, ha a szerző nevének közlését 
a szerkesztőse" nem tartja szükségesnek és akkor is 
csak úgy. ha a szerző előttünk ismeretes.

8. A lapból li-zteletpéldányt rendszerint csak egy fél­
évi előzetes munkatársi viszony alapján utalványozhatunk.

4. Verset ritkán, imádságot és egyházi beszédet 
csak kivételképen közlünk.

5. Közérdekű kérdések felvetésének mindig kész­
séggel adunk helvet s azokra a választ is lehetőleg 
azonnal megadni igyekszünk.

ti. Kérjük figyelembe venni lapunk korlátolt terje­
delmét. mely sein az igen hosszú közlemények elhelye­
zését. sem minden cikknek azonnali adását nem en­
gedi meg.

7. Az előző szerkesztőtől igen sok kéziratot vet­
tünk át. Ezeket átnézzük s közülük azokat, melyek ak­
tualitásukat cl nem vesztették, közölni is fogjuk.

Figyelő. Persze, hogv nem lettünk hivatalos lappá. 
A vezető helyen elmondjuk, hogy milyen összeköttetés 
van köztünk meg az egyházkerület közt. T. laptársaink 
teliát nem jói vannak informálva. Pláne, hogy az egy­
házkerület .kivette* 1 2 alapot a Ferenczy kezéből! Hiszen 
a lap sohsem volt. most sem az egyházkerületé. Mind- 
azáltal nem szabad mingvárt a jóindulat hiányára gon­
dolni. Égiszemen csak az történt, hogy az illető lapok 
siettek megírni egy eseményt, mielőtt annak mibenlété­
ről pontosan tájékozva lettek volna. Az ön megjegyzése 
azonban helyes útmutatás nekünk is arra, hogy óvato­
sak legviink a távolabbi események megírásában, ne­
hogy a felületességet gonosz indulatra magyarázzák. 
Ami a másik megjegyzést illeti: éppen abban a szer­
kesztőségben nagyon is friss tapasztalatok lehetnek 
atekintetben, hogy a D. P. E. távozó szerkesztőjét ke­
resztyén szellem vezette. Különben az ott kifejezett re­
ménységnek minden bizonnyal meg fogunk felelni.

Sz. M. Temesvár, Köszönjük az üdvözlést és az 
ígéretet. A jó tanácsot pedig íme megfogadtuk s a 
tisztelet példányt beszüntetjük.

Sz. S, Hmvásárhely. Hálásan köszönjük az ígért 
nagybecsű támogatást.

A. K. Búj. Meleghangú levelét annál jobban esett 
olvasni, mert mintha csak helybenhagyását olvastuk 
volna benne épen akkor megírt ,beköszöntőinknek.

R. 1. Kolozsvár. A Debreezen jövő hivatása felől 
táplált reménységet különös örömmel olvastuk soraidból. 
Vajha együtt megérhetniük mindkettőnk ideáljának valóra 
váltat.

Puritán. Mi a címezéseket a lapban lehetőleg ke­
rülni fogjuk. Egyáltalán nem tartjuk azonban a cím­
kérdést olyan nagyjelentőségűnek, hogy vele foglalkoz­
zunk. Lapunk címszalagján is láthatja, hogy azon csak 
ennyi áll: .Református egyház“ — itt és itt. Azt hisz- 
szük. minden földi jelző kicsiny ahoz a megtiszteléshez 
képest, hogy a címzettet az Isten egyházának nevezzük. 
Épenügy igazán mellékes minden titulálás, ha valakiről 
tudjuk, hogy ki. meg mi.

Gimnáziumaink tanári testületek kérjük, szíves­
kedjenek gondoskodni, hogy mindenünnen legalább egy 
kartárs tartson fenn összeköttetést lapunkkal és úgy a 
lap. mint az iskola érdekében kívánatos közléseket tel­
jesítse.

Tartalom: K. B.: Beköszöntő. — Erdős Károly: 
Tájékoztató.—Tárca: Domby Béla: Advent. — R. K 1.: 
Hadvánszky György házassági pőre. — Egyház: Gö- 
römbey Péter: A tiszántúli egyházkerület közgyűlése.— 
Iskola : Bajok a magyar nyelvi oktatás körül. Verba 
valent usu ! — Közélet: uh. : A drágaság. — Külföld. 
— Halottaink: Pro patria. — Irodalmi szemle. — Kü­
lönfélék. — Szerkesztői üzenetek.

Mncmn ss. tir. rám Uammnb-TMUui



Melléklet a Debreczeni Protestáns Lap 1915 december 18-i számához.

HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
6107—1915. sz. Pályázat.

Püspöki körlevél.

Egyházkerületünk 1915 november 24—26. 
napjain tartott közgyűlése 554. számú határozattal 
kimondta, hogy a püspöki, elnökségi s központi 
hirdetmények és körlevelek nyomtatásban küldes­
senek meg az illetékes hivatalokhoz és pedig a 
Debreczeni Protestáns Lap mellékleteként ki­
adandó hivatalos értesítőben. Ennek folytán köte­
lezte a kebelbeli egyházakat, egyházmegyéket s 
közép- és hasonló fokú iskolákat, hogy a Debre­
czeni Protestáns Lapra 1916 január 1-től költség- 
vetésük terhére előfizessenek, hogy minden egy­
házi és iskolai hirdetést az egyházkerületi elnök­
ség által a társasággal együtt megállapítandó 
árszabás mellett e lapban közöljenek és hogy a 
lap számait összegyűjtve a parochiális, illetőleg 
testületi könyvtárban őrizzék meg.

Amidőn egyházkerületi közgyűlésünk eme 
határozatában foglaltak teljesítésére felhívom, 
egyszersmind közlöm, hogy a Debreczeni Protes­
táns Lapnak az egyházkerületi közgyűlés elé be­
jelentett előfizetési ára 1916 január 1-től kezdve

egész évre......................... 14 kor.
fél évre......................... 7 „

A hirdetési árszabást pedig a közgyűlési ha­
tározatban nyert felhatalmazás alapján így álla­
pítottuk meg:

egy egész hasábot (félol- 
" dalt) elfoglaló hirdetés 

egyszeri közzététele . 24 kor. 
félhasábot elfoglaló . . 12 „
negyed hasábra terjedő . 6 ,,

Ha a hirdetés terjedelme egy negyed hasábot 
sem foglal el, vagy a fent megjelölt terület egv- 
ségek terjedelmét egy negyedhasábnál kisebb terü­
lettel haladja meg. a negyedhasábot ki nem tevő 
terület a nyomtatott sorok terjedelme szerint &zá- 
míttatik, úgy, hogy minden nyomtatott sornyi 
területért 50 fillért kell fizetni.

Debrecze*), 1915 december 14.
Or. Baltazár Dezső,

püspök.

Az abádi református egyház pályázatot hirdet 
IV-ik tanítói állására. Fizetése egyháztól 100 kor. 
Lakbér törvényszerű 300 kor. Államtól törvényes 
fizetéskiegészítés. Kötelességei: A presbitériumtól 
reábízandő osztály (osztályok) tanítása, a tiszán­
túli ref. egyházkerület által kiadott tanterv szerint. 
Tanítótársait — akadályoztatásuk esetén — hiva­
talos teendőikben kisegíti. Kell, hogy az orgona­
zásban is jártas legyen. Pályázhatnak okleveles 
férfi vagy nő tanítók. A pályázati okmányok ref. 
lelkészi hivatalhoz december 3t-ig beadandó/V. Az 
állás — megválasztás esetén azonnal elfog­
lalható.

Abád (Szalók), 1915 december 9.
Presbitérium.

TI v
HAiit

ni I Sitii*

Alapittatott 1864-ben.

Központi székhely: Budapesten, V., Sas-utca 10. az.

Készpénzben befizetett részvénytőke . . . 4.11)0,000 korona
A n."ereset; és díjtartalékok az évi díj be- _

vételekkel együtt mintegy . . . . . 70.('..-.:i00 koronára.
az intézet összes biztosítéka tehát mintegy 74.070,300 k< romra 

rúgnak.
50 évi fennállása óta kártérítések fejében fizetett az_intézet: 
az elemi kárbiztositási ágazatokban . . . 218.818,768 kor.
az életbiztosítási ágazatban ...... 43.972.292 kor.
a baleset és szavatossági biztosítási ágaza­

tokban ..................- • 5.487,624 kor.
összesen 328.278,684 koronát.

Az intézel működési tere kiterjed a következő biztosítási ágazatokra.

1. Klet-, járadék-, kiházasitási-. katonai szolgálat-esetére való

2. Tűz-, villámcsapás és robbanás által okozott károk elleni 
biztosítás.

3. Betöréses lopás elleni biztosítás.
4. A törvénves szavatosság következtében beálló kötelezit.sigek

elleni biztosítás. ........
5. Tükörüvegekben eshető töréskárok ellem biztosítás.
6. Az emberi testet érhető balesetek elleni biztosítás, (utazási,

élethossziglani vasúti balesetbiztosítási. ... .
7. Szállítmányozási (tengeri-, száraza id)- <s io,\an.sz; uunany■ 

zási) károk elleni biztosítás.
8. Jégverés okozta károk elleni biztosítás.
Olcsó dijuk 1 Tisztán magyar intézet! Előnyös feltételek!
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GEBAUER KÁROLY ES TARSA
i:i.sf> DElíRECEM TEMETKEZÉSI INTÉZET. - (K0SSMT1-UTCA 2 IK SZÁM.) 
Debrecen si. kir. város legrégibb temetkezési vállalata. Alapittatott 1868. évben.

Elvállal temetések rendezését Debrecenben, Állandó fry ári raktár 2 
valamint az ország bármely részében, a leg- Mindeil kivitelű érc, fa, selyem, bársony, 
magasabb kivánalmaknak megfeleő kivitelben, kronzirrzott és fényezett koporsókból, dús
Kegyeletteljes pontossággal vegez exhumálcst, választék művirág és érez koszorúkból, 
hulla szállítást minden országból vagy a harc- Sürgönyeim: Gebauer temetkezési intézet Debrecen, 
tér bármely részéből, előre megállapított leg- Telefon: nappal 103-ik szám, ejjel 60 szám. 
szolidabb árak mellett_____ _______________  Temetések megrendelése ejjel is elfogadtató.

TÓTH GYULA vaskereskedése
DEBRECEN, a Városháza sarkán.

„PREMIER“ és „METEOR" tartósan égő szénkályhák
nagy raktára.

Ezen kályháknál a pontos szabalyozáz ájtal a legnagyobb hőség 
és tartós égés érhető el s miután a tüzelő anyaggal takarékoskodni 
lehet, ez idő szerint a legolcsóbb fütő-eszközök egyike.

Képes árlap kívánatra ingyen.

; Ki 
1

ti

Harmonium, Hegedüli, Tárogatók n
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StOWassZürl
csász. és kir. udvari szállító, színházak, DllTinnPPm h* LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
zeneakadémiák,iskolák és a hadseregszá- DUUniLul GYÁR: ÖNTŐHÁZ-UTCA 3.SZ. 
liitója, a RÁKÓCZITÁROGATÓ feltalálója, ===== AAAAAAAAA1AAAAAAAAA

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
ÁRÖEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.

Költségvetést díjmen­
tesen készít. BARTHA ISTVÁN A magyar államnak és a várme­

gyének állandó vállalkozója.

kftvező-mester és útépítési vállalkozó Debrecen, Kossuth-ntca 35-ik# sz. alatt.
Varosoknak és községeknek készít gyalogjárdákat faragott kővel, téglával, kocsi-útakat 
mindenfele kivitelben, — úgyszintén átrakásokat is jutányosán elvállal. Telefon-857.
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meghatározott hangok
utáni elkészítésére. Kfi
lönösen ajánlja
találmánya aj

ÖNTÖTTEÜOVOTITYÁN
teke:

1646 SZ.

ORGONA i!
Nagyváradon, fő-utca 51/15.

UJ ORGONÁKAT
készítek a legújabb pneumatikus csőrend­
szer szerint, golós-ládával. Biztos műkö­
déséért még a legnedvesebb templom­

ban is kezeskedem.
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólalnak. 

Elválalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, javítás és hangolás a leg- 

jutányosabb árban.
ORSZÁGH ANTAL

orgona készítő.

I.
Alapittatott 1840.

se
Alapittatott 1840. J

-----------------------------1

I Hónig Frigyes
*
1

Király balzsam
gőzüzemre berendezett harang és 
ércöntődé je, szivattyngyár 

ARAD, RÁKuCZl-UTCA 11—28. SZÁM.
Ajánlja cs. és kir. szabadal­

mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő­
állításánál 3—46% súly és 
ármegtakarítás éretik eL 
Kitfriő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny-
nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álványokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre 
ala kitását, avagy azoknak csekély főlülfizetés 
mellett uj harangokkal való fölszerelősét.

Képes árlapok és költségvetések kívánatra
■ ingyen és bérmentve küldetnek.------- 1

~g
11890-ben a legnagyobb állami éremmel kit öntetve, g

Köszvény és 
cs u z ellen.

^ + Legújabb gyógyszer. %■ #
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül­

sőleg kitűnő hasznos szer.
Rnlc/ílao gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás- 
DvloUlvg nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomcsillapitó.
Rlilo/ilnff tekintélyes orvosok ajánlják köss- 
níllsUlcg vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 5 fill. Utánvéttel bérmentve.

Magyar ember nem 
használ mást csak a

mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az -------
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K. 
65 fillérért bérmentve utánvéttel, küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
.Arany egyszarvú66 gyógyszertára a hol mindnn bel- es 
külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez­

hetők be.

Hajdúsági pétiről!!
iztő és ánoló szer az összes

NOVOTNY
harangöntőde és vasharangláfcgyér
Temesvár, Gyárváros.

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 

harangok ujraön- 
v&lamint uj ha- 

és teljes ha­
dfira

saját

harangjait
melyek telsfi részükön 
a hegedűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátvaés azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han­

gnak, mint régi modornak. By szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 461 kgros légi modorú haranggal Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nettel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
hatnak — Az 1896 orsz. kiállításon milleniami 

éremmel kitüntetve.

>


